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Mówi się, że kiedy człowiek dorasta traci 
też przyjaciół. Ale też - jeśli ma się szczęście, 
to udaje się utrzymać tych, którzy są praw-
dziwymi przyjaciółmi. Cieszy mnie bardzo, że 
tak trwała jest wieloletnia przyjaźń pomiędzy 
Panem Piotrem Skowronkiem, historykiem,  
którego teksty goszczą często w naszych 
„Wiadomościach Kietrzańskich”, a znakomitą 
pisarką, laureatką Nagrody Nobla i honorową 
obywatelką Kietrza, Panią Olgą Tokarczuk. 
Cieszy, ponieważ zażyłość ta mogła zaowoco-
wać wcześniej publikowanymi wspomnienia-
mi Pana Piotra z okresu wspólnej młodości, 
zdjęciami z tamtych czasów, albo- jak w tym 
właśnie wydaniu naszej gazety - wywiadem  

Redakcja

z Autorką, do przeczytania którego bardzo 
Państwa zachęcam. 

Największym bogactwem naszej gminy są 
dzieci, czytamy w artykule poświęconym przy-
jęciu niemowląt urodzonych w gminie Kietrz 
w pierwszym półroczu 2024 roku.  Duże grono 
ludzi stara się o ten nasz skarb jak najlepiej  za-
dbać. W pierwszej kolejności są to rzecz jasna 
rodzice, zaraz po nich natomiast opiekunowie 
w żłobku, wychowawcy, nauczyciele, trenerzy. 
Jakie efekty daje ta wspólna troska o dzieci mo-
żecie Państwo przeczytać w tekstach poświę-
conych piątym urodzinom samorządowego 
żłobka, wszechstronnemu rozwojowi uczniów 
w szkole w Nasiedlu, działalności Rady Rodzi-

ców Zespołu Szkół w Kietrzu, czy też kulturo-
twórczej roli szkoły pilszczańskiej.

Tradycyjnie informujemy też Państwa o in-
westycjach. Tym razem prezentujemy katalog 
obiektów mieszczących wiejskie domy kultury 
i świetlice wiejskie, które w ostatnich mie-
siącach poddano termomodernizacji. Mamy 
nadzieje, że te odświeżone centra kulturowe 
naszych sołectw będą ich mieszkańcom z po-
wodzeniem służyć.

Na koniec chciałabym Państwu życzyć 
zdrowych i radosnych świąt Wielkiej Nocy. 
Wiosny za oknem i wiosny w sercach!

Dorota Przysiężna- Bator
	 Burmistrz Kietrza

Wydawca: Centrum Kultury i Sportu TKALNIA
Redakcja nie odpowiada za błędy drukarskie.  
Wszelkie prawa zastrzeżone

Szanowni Państwo!
Drodzy Mieszkańcy!

Adres redakcji: 48-130 Kietrz, 
ul. Wojska Polskiego 14, tel. 77/ 485 44 04
e-mail: wiadomosci@tkalniakietrz.pl

Redaktor naczelny: Agnieszka Gogolewska 
Zdjęcia: Agnieszka Gogolewska, Piotr Domerecki,  
Piotr Wołoszyn, Marek Polok, archiwa własne autorów.
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Nasza szkoła organizuje i uczestniczy  
w wielu wydarzeniach kulturalnych. 
Uczniowie reprezentują szkołę w środo-
wisku lokalnym na terenie gminy. Jak co 
roku aktywnie uczestniczyliśmy w kon-
kursach przedmiotowych:
– Patryk T. kl. 7 – III miejsce na szczeblu 
gminnym w konkursie przedmiotowym 
z geografii. Gratulujemy wyników, gdyż 
Patryk jest uczniem klasy siódmej, a rywa-
lizował z ósmoklasistami.

– Jessica Z. ( język angielski) i Zuzanna 
L.(biologia) zakwalifikowały się do etapu 
gminnego i reprezentowały naszą szkołę. 
Serdecznie im gratulujemy, mimo że nie 
znalazły się na czołowych miejscach.
Dbamy o zdrowie, jesteśmy aktywni  
w zawodach sportowych, czego potwier-
dzeniem są czołowe miejsca w turniejach 
sportowych na szczeblu gminy, powia-
tu i województwa. Mimo, że jesteśmy 
małą szkołą, to sukcesy naszych uczniów  
w tenisie stołowym są wysokie. Już po raz 
kolejny rywalizowaliśmy o czołowe lokaty 
w zawodach na szczeblu województwa 
opolskiego:
– Zuzanna (13 miejsce na 36 startujących)
– Zuzanna L. i Zuzanna W. (7 miejsce na 
13 w grze zespołowej).
Jesteśmy bardzo wdzięczni naszym spor-
towcom za promowanie naszej szkoły na 

Stowarzyszenie Przyjaciół Szkoły Podstawowej
w Nasiedlu

szczeblu gminy powiatu i województwa.
Nie zapominamy również o tych uczniach, 
którzy wymagają naszej szczególnej tro-
ski i wsparcia w różnych aspektach. To dla 
nich utworzyliśmy salę terapii zajęciowej, 
w której znajduje się namiot wyciszeń, 
świetlne kolumny wodne oraz urządzenia 

Realizujemy bardzo bogaty kalendarz 
uroczystości i wydarzeń szkolnych.  
Z okazji walentynek został zorganizowany 
kiermasz babeczek, aby uprzyjemnić ten 
dzień naszym uczniom.
Samorząd uczniowski nie zapomniał rów-
nież o Dniu Kobiet. Z tej okazji wszystkie 
małe i większe kobietki zostały obdarowa-
ne symbolicznym kwiatuszkiem.

do relaksacji i zabawy. Tu w zależności od 
ich potrzeb otrzymują wsparcie pedago-
ga, psychologa i terapeuty.



5 Aktualności

3 marca 2025 Samorządowy Żłobek w Kie-
trzu obchodził 5 rocznicę rozpoczęcia dzia-
łalności. Tego dnia w towarzystwie władz 
samorządowych nastąpiło uroczyste podsu-
mowanie działalności jednostki oraz nada-
nie stopnia Starszego Opiekuna dla Pań: 
Agnieszki Wyszyńskiej oraz Renaty Miler. Był 
to czas wspaniałej zabawy szczególnie dla 

Rada Rodziców zrzesza osoby społecznie 
działające na rzecz dzieci z klas 1-3 oraz 
przedszkola. Podkreślamy, że nasze działania 
obejmują nie tylko pozyskiwanie środków fi-
nansowych. Walorem dodatkowym jest kon-
solidacja środowiska rodzicielskiego, stwa-
rzanie dzieciom okazji do spotkań na terenie 
szkoły poza zajęciami edukacyjnymi. 
Przykładem takich wydarzeń są pikniki   kar-
nawałowe (dochodowe) lub z okazji Dnia 
Dziecka (darmowe atrakcje dla dzieci). 
Czynnie wspieramy finansowo Zespół Szkół 
poprzez zakup nagród dla dzieci w kon-
kursach, nagród na koniec roku, książek do 
biblioteki czy w innych potrzebach. Wspie-
ramy celebrowanie świąt - poprzez zakup 
drobnych upominków dla każdego dziec-
ka (Mikołajki, Walentynki, Tłusty Czwartek, 
itp). Aktualnie realizowany  jest zakup mebli 
wypoczynkowych na korytarz szkolny, aby 
dzieci mogły w komfortowych warunkach 
spędzać czas wolny. 
W ubiegłym roku udało się nam pozyskać 
maszynę do waty cukrowej oraz popcornu-
(sponsorzy: Tomasz Pomiotło, TERDOM) oraz 
zakupić sprzęt nagłaśniający. Dzięki takim 
sprzętom zyskujemy nowe możliwości.
Serdecznie dziękujemy za wsparcie wszyst-
kim sponsorom, a jest ich ogromna licz-
ba! Życzymy sobie partnerstwa w działaniu 
na rzecz naszych dzieci- niech rośnie w nas, 

Społecznie – na rzecz dzieci O radzie rodziców zsz

rodzicach przekonanie, że razem możemy 
więcej! Pamiętajmy jednak - obok aspektu 
finansowego równie ważne są- wsparcie 
mentalne i Wasza nieoceniona obecność 
podczas organizacji wydarzeń. Gwarantu-
jemy moc satysfakcji z efektów i dobry czas 

spędzony wśród społeczności tak bliskiej 
Waszym dzieciom. 
Dziękujemy Wam - Rodzicom za każdą upie-
czoną babeczkę, za każdy grosz i za każdy 
gest współpracy.
                        Z pozdrowieniami: 
                        PREZYDIUM RADY RODZICÓW

dzieci   żłobkowych, gdyż jednocześnie od-
był się bal karnawałowy. Były zabawy, tańce 
oraz tort i wiele smakołyków.
Największym prezentem, jaki otrzymaliśmy 
jest dofinansowanie w kwocie 172242,00 
złotych  na przebudowę placu zabaw. To 
efekt opracowanego niedawno wniosku do 
programu Aktywne Place Zabaw 2025.  Prace 

powinny zakończyć się do końca 2025 roku, 
a więc już niebawem nasze dzieci otrzymają 
miejsce, gdzie będą samodzielnie aranżo-
wać zabawy ogrodnicze wśród naturalnego 
materiału. Reszta niechaj na razie pozostanie 
tajemnicą...
                               Aleksandra Żłobicka
Dyrektor Samorządowego Żłobka w Kietrzu

5 urodziny żłobka i wspaniały prezent!
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Zobaczyłem ostatnio relację z Arktycznego 
Archiwum Świata (Arctic World Archive)  na 
Spitzbergenie w północnej Norwegii. Na wy-
padek katastrofy lub globalnego kataklizmu 
zbudowano archiwum zapewniające wa-
runki do przechowania wybitnego dorobku 
ludzkości.  Jest to podziemny kompleks zbu-
dowany ze zbrojonego  betonu i stalowych 
bram wśród wiecznej zmarzliny. Nośniki 
na których archiwizowano dzieła ludzkości 
mają gwarancję zachowania danych co naj-
mniej 500 lat, a archiwum zabezpieczono na 
2000 lat. Film przedstawiał uroczyste przeka-
zanie do Arctic World Archive paczki z auto-
grafem Olgi Tokarczuk. Nagroda Nobla i  The 
International Booker Prize, dwie najważniej-
sze nagrody literackie oraz  milionowe na-
kłady książek na całym świecie zdecydowało  
o uznaniu, że twórczość Olgi musi zostać za-
bezpieczona dla potomnych na niewyobra-
żalny dla jednego pokolenia czas. W Kietrzu 
jest jeszcze mnóstwo ludzi pamiętających 
rodziców polskiej noblistki jako lubianych 
nauczycieli, oraz grono koleżanek i kole-
gów  Olgi Tokarczuk z klasy w podstawówce 
i liceum. Ja będę pamiętał, że na  przedma-
turalnej „studniówce” w kietrzańskim Domu 
Kultury  prowadziłem z Olgą w parze trady-
cyjnego „poloneza”.

Poprosiłem Olgę  Tokarczuk o kilka słów 
wspomnień z dzieciństwa i młodości   
w Kietrzu.

Piotr Skowronek: Droga Olgo, z kimkolwiek 
rozmawiam to proszą abym Ciebie serdecz-
nie pozdrowił. Dziękuję, że zgodziłaś się na 
tę rozmowę dla mieszkańców gminy Kietrz.  
Kiedy zamieszkałaś w Kietrzu?

Olga Tokarczuk: Przyjechałam do Kietrza 
z rodzicami  po wakacjach 1971 roku i po-
szłam do  czwartej klasy Szkoły Podstawo-
wej nr 1. Było to dla mnie wielkie przeżycie, 
Kietrz wydawał mi się dużym miastem (przy-

BYŁY TO FORMATYWNE LATA
- mówi Olga Tokarczuk    

jechałam ze wsi, gdzie moi rodzice pracowali 
w Uniwersytecie Ludowym). Zamieszkaliśmy 
przy ulicy Fabrycznej. Bardzo dobrze do dziś 
pamiętam drogę do szkoły i fakt, że można 
było iść na dwa sposoby.  Od razu udało mi 
się zaprzyjaźnić z kilkoma dziewczynkami  
i chłopcami. Z niektórymi z nich przyjaźnię 
się do dzisiaj, jak na przykład Nina Zdano-
wicz, Bogusia Łabińska i Piotr Skowronek.

Piotr Skowronek: Doliczyłem się, że nasza 
przyjaźń ma już 50 lat. Bardzo sobie to cenię. 
Czy w Kietrzu jest miejsce, które szczególnie 
lubisz, wspominasz ?

Olga Tokarczuk: Dobrze wspominam dale-
kie spacery drogą za szkołę.  Mijało się cmen-
tarz i wchodziło w długi trakt spacerowy par-
kiem.  Po prawej stronie w polu było miejsce, 
gdzie archeolodzy prowadzili wykopaliska  
i odkopali tam dużo cennych artefaktów na 
dowód, że żyli tam nasi dalecy przodkowie. 
Na samym końcu tego traktu było ciekawe 
miejsce, gdzie robiło się ogniska – głęboki 
jar. Pamiętam też bunkry, których już podob-
no nie ma. Chodziło się tam na wagary.

Piotr Skowronek: Jak spędzałaś w Kietrzu 
czas wolny od nauki i innych obowiązków?  
Pamiętam, że kiedyś zaskoczony  zobaczy-
łem jak  Ty z Kudim i Dzidą plewicie żywopłot 
w centrum miasta.

Olga Tokarczuk: Tak, pracowałyśmy w Zie-
leni Miejskiej,  bo chciałyśmy zarobić na 
wakacje.  Było bardzo intensywnie. Spotyka-
liśmy się z kumplami, a w niedzielę w kinie 
był klub dyskusyjny i nie ominęłam żadnego 
pokazu filmowego. W Dyskusyjnym Klubie 
Filmowym grano wtedy najlepsze filmy –  
w ten sposób poznałam klasykę filmową. Po 
spektaklach ludzie dyskutowali, ale chyba ni-
gdy nie zabrałam głosu, bo byłam nieśmiała. 
Robiliśmy też dużo rzeczy pod skrzydłami 
szkoły: harcerstwo, zespół taneczny, fakul-

tety. Bardzo chętnie korzystałam z biblio-
tek publicznych i szkolnych. Pamiętam je 
wszystkie. Były cztery całkiem spore bibliote-
ki, nie licząc oczywiście szkolnych. W mieście 
pracowały pełną parą wszystkie trzy fabryki 
dywanów i mieszkańcy byli przyzwyczajeni 
jak ich syreny obwieszczały, regularnie ko-
niec kolejnych zmian ( P.S : fabryki pracowały 
na trzy zmiany ). Wtedy ulice zapełniały się 
ludźmi, którzy wychodzili z pracy. 

Piotr Skowronek: Czy zachował się jakiś 
utwór literacki napisany w Kietrzu?

Olga Tokarczuk: Tak, drobne opowiadania, 
które były wydrukowane w młodzieżowym 
piśmie „Na Przełaj”. Ale pod pseudonimem.

Piotr Skowronek: Ukończyłaś w 1976 roku 
Szkołę Podstawową numer 1,  w 1980 roku 
zdałaś maturę  jako prymuska  w Liceum 
Ogólnokształcącym im. C.K. Norwida w Kie-
trzu. Czy masz jakieś miłe, wesołe, śmieszne 
wspomnienie szkolne?

Olga Tokarczuk: Mieszkałam w Kietrzu tylko 
8 lat, ale jednak mam subiektywne wrażenie 
jakby to było dwa razy tyle. Były to bowiem 
bardzo formatywne, ważne lata, kiedy na-
wiązuje się przyjaźnie, pierwsze miłości, 
kiedy budzą się zainteresowania.  Śmieszne 
wydarzenie? Kiedyś jako harcerki, nasz za-
stęp miał przygotować przedstawienie dla 
kombatantów. Zrobiłyśmy  jakiś szalony ka-
baretowy występ, zupełnie nie na miejscu. 
Była z tego afera. Czasami śmieję się z tego 
do dziś. Ale jak wiadomo młodość jest cza-
sem szalonym. Fajnie jest wspominać.

Piotr Skowronek: Pięknie dziękuję. Mate-
matycznie tego kietrzańskiego życia było 
chyba więcej. Od IV klasy podstawówki do 
matury to jest 9 lat. Potem 5 lat studiów  
w Warszawie można przypisać do Kietrza. 
Życzymy zdrowia i 100 lat w radosnym, twór-
czym nastroju.                  

Piotr Skowronek



7 Historia

Wciąż ocalamy od zapomnienia…

	 Z pełną odpowiedzialnością za te słowa 
mogę powiedzieć, że Pilszcz, w gminie Kietrz 
to wyjątkowa wieś zarówno przez pryzmat 
jej ciekawej historii, a również z uwagi na 
ludzi, którzy przez obecność koronowanego 
obrazu Matki Boskiej Pilszczańskiej całe lata 
byli z nią związani.
	 A że z dalszej perspektywy widać lepiej 
to chyba oczywista oczywistość, bo moż-
na się „wyzwolić” od oceny współczesności. 
Niech właśnie może historia nas oceni, bo 
powszechnie znana jest formuła, że: „Nie jest 
się prorokiem we własnym kraju”.
Mimo to w Pilszczu wciąż znajdował się ktoś, 
dla kogo ta miejscowość i jej historia była bli-
ska. Powodów można by wymieniać bez liku 
np. Pilszcz to miejsce ich urodzenia, w innym 
przypadku, są też tacy, dla których Pilszcz 
stał się ważny z uwagi na miejscowość, w 
której znaleźli pracę. To również spora grupa 
osób PGR, a później Kombinat Rolny, WOP 
przeobrażony w Straż Graniczną czy też 

miejscowa szkoła i 2 przedszkola ściągnęły 
tu do Pilszcza wiele osób, które związały się  
z nim niemal na całe życie i dla których stał 
się miejscem bliskim sercu. Ten potencjał 
ludzi i miejsca stał się na tyle ważny, że nie 
dzielimy rocznic na te niemieckie i polskie 
tylko je łączymy, dlatego niedawno obcho-
dziliśmy 190-lecie Szkoły w Pilszczu, bo ta 
szkoła i w tym miejscu istnieje od 1834 roku.
Tym razem będzie bez nazwisk, ale tylko  
z jednego względu, żeby nikogo Broń Boże 
nie pominąć. Cieszy nas jednak fakt, że na 
niespełna 100m2 Izby Pamięci w Pilszczu 
dzięki środkom z Funduszu Mikroprojektów 
2014-2020 w Euroregionie Silesia Program 
INTERREG V-A Republika Czeska-Polska te 
historie ludzi i nasza się zatrzymały poprzez 
liczne pamiątki rodzinne naszych ofiarodaw-
ców czy też bezcenne książki, publikacje                  
i eksponaty. Za sprawą scenariusza widowi-
ska „Więcej niż szkoła” pokazane zostały losy 
ludzi „wypędzonych” i tych, którzy też jako 
repatrianci przyszli tu z Kresów Wschodnich. 
Trudne tematy, ale my nie oceniamy historii. 
My ją jedynie zachowujemy dla potomnych.
Dzięki temu i z udziałem środków ze-
wnętrznych pozyskanych na te cele wciąż 
z dobrym skutkiem udaje się nam coś  
w tej kwestii zrobić. Ostatnio chronimy od 
zapomnienia przepisy kulinarne te dawne, 
rodzinne i współczesne umieszczając je  
w niewielkich publikacjach, których, póki co, 

jest trzy: „Czym pilszczańska chata bogata”, 
„Boże Narodzenie jak marzenie – specjały 
pilszczańskiej gospodyni”, „Smaczna Wiel-
kanoc w Pilszczu”, a być może będą kolejne 
między innymi „W Pilszczu przez żołądek do 
serca”. Wszystkie one mogły być wydane 
dzięki środkom pozyskanym od Samorządu 
Województwa Opolskiego w obszarze idei 
„Opolskie ze smakiem”. Każda publikacja 
zawiera też trochę historii wsi tej formalnej  
i nieformalnej, ale przede wszystkim pojawi-
ły się one z wielkiej pasji pilszczańskich ko-
biet do gotowania i pieczenia. 
Chylę czoła przed Wami drogie panie, że 
tworzycie te kulinarną sztukę, ale i historię 
naszej wsi, a co jest równie istotne w tej 
kwestii, obdzielacie tym kulinarnym dzie-
dzictwem tych, których kochacie, czyli swo-
ich najbliższych, tych, którzy nas odwiedzają 
i grono naszych licznych przyjaciół. Dziękuję 
również tym, którzy razem ze mną te trzy 
niewielkie publikacje stworzyli.
	 Zatem na koniec upraszczając bardzo po-
wiem róbmy swoje, czyli to w czym jesteśmy 
najlepsi. 

Danuta Rudnicka



Szeroki wybór części zamiennych do wszystkich marek
Oleje i płyny eksploatacyjne

Szukasz niezawodnych części do swojego samochodu?
A może potrzebujesz profesjonalnych akcesoriów lub kosmetyków? 
U nas znajdziesz wszystko czego potrzebujesz!

HURTOWNIA I SKLEP MOTORYZACYJNY

Akumulatory
Opony
Szyby i części blacharskie

Akcesoria i kosmetyki samochodowe

ODWIEDŹ NAS:

77 4855935, 501 322 126
cartel@cartel.biz.pl

www.cartel.biz.pl

ul. Niepodległości 33
Kietrz
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W sobotni wieczór, 1 marca, mieszkańcy Kietrza oraz zaproszeni 
goście zjawili się w Starym Kinie na wyjątkowej Gali Boksu, zorgani-
zowanej z okazji 4-lecia działalności Centrum Kultury i Sportu TKAL-
NIA. Profesjonalny ring i walki bokserskie to wydarzenie, które po raz 
pierwszy pojawiło się w Kietrzu, przyciągnęło liczną publiczność, któ-
ra w napięciu śledziła zacięte pojedynki bokserskie, ale także miała 
okazję świętować wspólnie z organizatorami tego jubileuszu.
TKALNIA, która od 2021 roku stała się centrum aktywności kulturalnej 
i sportowej, odgrywa dużą rolę w życiu Kietrza, oferując mieszkań-
com szeroki wachlarz wydarzeń. Od koncertów, przez warsztaty, po 
wydarzenia sportowe – oferta TKALNI zaspokaja różnorodne potrze-
by mieszkańców regionu, a Gala Boksu stała się doskonałą okazją do 
celebrowania tego sukcesu.
Gala, która miała miejsce w Starym Kinie, to nie tylko sportowe wy-
darzenie, ale także prawdziwe święto sztuki bokserskiej. Zawodnicy, 
zarówno amatorzy, jak i ci, którzy mają już na swoim koncie profesjo-
nalne walki, zaprezentowali swoje umiejętności przed liczną publicz-
nością. W emocjonujących pojedynkach nie brakowało zaciętości, ale 

także sportowej elegancji i fair play.
Kolejność walk podczas gali była następująca: 
(zwycięzcy walk zaznaczeni są pogrubioną czcionką)
1. 	 Dawid Kubica (Łamator Racibórz) – Jacek Nalepka (Rywal Gliwi-

ce), kat. 104 kg

2. 	 Laura Nitner  (Łamator Racibórz / BKS Concordia Knurów) –  
Dorota Sornek (KS Sparta Jaworzno), kat. 55 kg

3. 	 Dominik Grabowski (Łamator Racibórz) – Dominik Obłój (Rywal 
Gliwice), kat. 66 kg

4. 	 Stanislav Mytsko (Łamator Racibórz) – Marek Hlousek (Fighting 
Club Ostrava), kat. 77 kg

5. 	 Dominika Jendrysik (KS Łabędy Boks) – Saskie Viktorie Miculko-
va (Fighting Club Ostrava), kat. 65 kg

6. 	 Łukasz Rzepka (KS Łabędy Boks) – Prokop Vesely (Fighting Club 
Ostrava), kat. 86 kg

Gala Boksu w Starym Kinie 
z okazji 4. urodzin  

Centrum Kultury i Sportu TKALNIA w Kietrzu
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7. 	 Maciej Szewców (Rywal Gliwice) – Roman Novak (Fighting Club 
Ostrava), kat. 90 kg

8. 	 Kamil Góralczyk (Łamator Racibórz) – Petr Geryk (Fighting Club 
Ostrava), kat. 84 kg

9. 	 Dominika Filec  (Jenel Fight Club) – Silva Palickova (Box Club 
Krnov), kat. 63 kg

10. Jonatan Koczy (Łamator Racibórz) – Samuel Dimitru  (Box Club 
Krnov), kat. 69 kg

Dyrektor Centrum, Michał Fita, wyraził swoją wdzięczność za wspar-
cie i współpracę z lokalnymi organizacjami, sponsorami oraz miesz-
kańcami, dzięki którym TKALNIA stała się miejscem, w którym dzieje 
się tak wiele. Podziękowania należą się również fenomenalnej ekipie 
Centrum Kultury i Sportu, za organizację tego i wszystkich innych 

przedsięwzięć, których możecie doświadczyć za sprawą TKALNI.  
Z kolei za organizację oraz pomysł na przeprowadzenie gali, podzię-
kowanie podczas imprezy odebrał Tomasz Jabłonka – przedstawiciel  
i trener Klubu Łamator z Raciborza. 
„To był dla nas wspaniały czas, pełen wyzwań, ale również sukcesów. 
Dzięki Waszemu wsparciu możemy nieustannie rozwijać nasze cen-
trum, organizować coraz to bardziej różnorodne wydarzenia i an-
gażować społeczność lokalną w życie kulturalne i sportowe Kietrza. 
Dziękuję wszystkim, którzy przez te cztery lata byli z nami!” – mówił  
w swoim przemówieniu dyrektor.
Obchody 4-lecia Centrum Kultury i Sportu TKALNIA były nie tylko 
okazją do refleksji, ale także do spojrzenia w przyszłość. Już teraz  
zapowiedziano kolejne wydarzenia, które w najbliższych miesiącach  
z pewnością będą równie udane i wyjątkowe, jak te, które odbyły się  
w minionych czterech latach.
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W lutym kolejne maluszki zostały przez 
Burmistrz Kietrza, Panią Dorotę Przysiężną 
-Bator, symbolicznie włączone do naszej 
społeczności.

W okresie od 01.07.2024 r. do 31.12.2024 r. 
w Gminie Kietrz urodziło się 28 dzieci. Mamy 
15 dziewczynek i 13 chłopców. Najwięcej 
dzieciaczków urodziło się w lipcu (i w tym 

Największym bogactwem naszej Gminy      	

 są dzieci 
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miesiącu mamy parkę, która urodziła się tego 
samego dnia). Wyjątkowo żadne imię się nie 
powtarza. Najbardziej nietypowym imiona-
mi dla dziewczynek są Mia i Sofia, natomiast 
dla chłopczyka - Kaspian i Michael. Zaob-
serwowaliśmy również, że coraz częściej ro-
dzice nadają jedno imię swoim pociechom,  
a nie jak dawniej – dwa. Znaki zodiaku, któ-

re obejmują drugie półrocze 2024 roku to: 
Rak, Lew, Panna, Waga, Skorpion, Strzelec i 
Koziorożec. Najwięcej maluszków jest spod 
znaku Lwa, natomiast nie mamy ani jednego 
Koziorożca.

Dziękujemy maleństwom i ich najbliższym 
za odwiedziny w Urzędzie Miejskim! 
Życzymy Wam zdrowia i radości na co dzień!



W rubinowej poświacie sali balowej Je-
sionowego Dworu nagrody odebrali najbar-
dziej aktywni mieszkańcy trzech gmin: Babo-
rowa, Branic i Kietrza.

Dumni jesteśmy szczególnie z naszych 
kietrzańskich nagrodzonych, a są to:

– 	 Honorata Bondarewicz i Małgorzata 
Król w kategorii Społecznik Roku

– 	 Zakład Handlowo-Usługowy Duda  
w kategorii Nagroda Specjalna

2 marca w Kietrzu odbyły się obchody 
Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych. Pod Po-
mnikiem Pamięci Sybiraków złożono wią-
zanki kwiatów oraz zapalono znicze, oddając 
hołd bohaterom, którzy walczyli o niepodle-
głość Polski. Uczestnicy złożyli wspólne wy-
razy szacunku, wypowiadając słowa: „Cześć  
i Chwała Bohaterom!”

AktualnościAktualności

„Trzy Rubiny - Trzy Gminy”
III Gala Aktywności przeszła do historii

Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych 
oraz XIII Bieg Pamięci „Tropem Wilczym” 

11

Gratulujemy także pozostałym nagrodzonym 
reprezentującym Gminy Baborów i Branice:

Jarosław Gospodarczyk, Olejarnia „Ka-
merlik” – Roman Hanusiewicz, Antoni-
na Bencal, Krzysztof Sumik, Pub „Cegła” 
– Natalia i Marcin Pietrzkiewicz. Równie 
serdeczne gratulacje składamy wszystkim 
nominowanym.

Dziękujemy za uświetnienie naszej Gali 
znakomitym Gościom, wśród których zna-
leźli się między innymi Beniamin Godyla – 

Senator RP, Anna Kobierska-Mróz – Starosta 
Głubczycki, Aleksandra Drescher – Prezes 
WFOŚiGW w Opolu, Adriana Dziaczyszyn –
Prezes Stowarzyszenia LGD „Płaskowyż Do-
brej Ziemi”, samorządowcom, przedsiębior-
com i społecznikom.

Niezapomniany klimat uroczystości pod-
kreśliły występy lokalnych artystów oraz 
wspaniały koncert gwiazdy wieczoru, Pani 
Moniki Ulrik.

		
Dziękujemy raz jeszcze 

		  i zapraszamy za rok!

Tego samego dnia o godzinie 12:30 wy-
startował XIII Bieg Pamięci Żołnierzy Wyklę-
tych „Tropem Wilczym”, który wystartował 
spod Krytej Pływalni Hydrosfera w Kietrzu. 
Uczestnicy biegu uczcili pamięć o bohate-

rach, biorąc udział w wydarzeniu, które mia-
ło na celu kultywowanie pamięci o ważnej 
części naszej historii.

Serdecznie dziękujemy wszystkim za 
udział i wsparcie tych szlachetnych inicjatyw.
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Deratyzacja

Urząd Miejski w Kietrzu przypomina, 
że zgodnie z art. 22 ust. 1 pkt 2 ustawy 
z dnia 5  grudnia 2008 r. o zapobiega-
niu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób 
zakaźnych u  ludzi (Dz. U. z 2024 r., poz. 
924 ze zm.), art. 5 ust. 5 ustawy z dnia 
13 września 1996 r. o utrzymaniu czy-
stości i porządku w gminach (Dz. U.  
z 2024 r., poz. 399 ze zm.) oraz Uchwałą 

Rady Miejskiej w Kietrzu Nr XV/174/2019 
z dnia 28 listopada 2019 r. w sprawie re-
gulaminu utrzymania czystości i porządku 
na terenie Gminy Kietrz, na właścicielach 
nieruchomości spoczywa obowiązek 
deratyzacji: 
• 	 w okresie wiosennym: od 01 marca do 

31 marca 
•  	w okresie jesiennym: od 01 listopada do 

30 listopada. 

Deratyzacja jest obowiązkiem każde-
go właściciela, posiadacza bądź za-
rządcy nieruchomości. Właściciele nie-
ruchomości przeprowadzają deratyzację 
miejsc oraz pomieszczeń nieruchomości, 
w szczególności takich jak: węzły ciepłow-

nicze i przyłącza, korytarze i inne pomiesz-
czenia piwnicze, strychy, pomieszczenia 
produkcyjne, gospodarcze, magazyny 
oraz zabudowane miejsca na pojemniki, 
kontenery służące do gromadzenia odpa-
dów. 
Środki do deratyzacji  należy stosować  
w sposób zgodny z załączonymi instruk-
cjami, wykładać w miejscach mało uczęsz-
czanych i trudno dostępnych dla ludzi  
i zwierząt domowych. 
Właściciele nieruchomości zobowiąza-
ni są powiadomić mieszkańców i innych 
użytkowników nieruchomości o terminie 
przeprowadzenia deratyzacji oraz poprzez 
zamieszczenie informacji ostrzegawczych  
o możliwości zatrucia.

TERMINY PŁATNOŚCI 
ZA GOSPODAROWANIE 

ODPADAMI 
KOMUNALNYMI

Uprzejmie informujemy, że od 01 stycznia 
2025 roku odpady tekstyliów i odzieży (zu-
żyte ubrania, buty, koce, pościel, zasłony, 
itp.) powinny być zbierane odrębnie jako 
kolejna frakcja surowców wtórnych. Od-
pady te NIE mogą - jak do tej pory - trafić 
do odpadów zmieszanych gromadzonych 

Kwartał Termin płatności

I do 31 stycznia 
danego roku

II do 30 kwietnia 
danego roku

III do 31 lipca 
danego roku

IV do 31 października 
danego roku

w pojemnikach. Należy dostarczać je do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) mieszczącego 
się pod adresem Dzierżysław 1, 48-130 
Kietrz (przy składowisku odpadów ko-
munalnych). 
PSZOK czynny jest od poniedziałku 
do piątku w godzinach od 10:00 do 
17:00 oraz w  soboty od godziny 9:00 
do 14:00.
Pamiętajmy, że odzież w  dobrym stanie 
można sprzedać na popularnych interne-
towych platformach handlowych, przeka-
zać instytucjom charytatywnym, osobom 
potrzebującym lub oddawać do specjal-
nych pojemników PCK zlokalizowanych 
na terenie gminy Kietrz.
Przypominamy: wrzucanie tekstyliów 
do pojemników na odpady komunalne 
zmieszane może skutkować nalicze-
niem podwyższonej (podwójnej staw-
ki) opłaty za brak przestrzegania zasad 
segregacji.

Obowiązek selektywnej 
zbiórki odpadów 
tekstyliów i odzieży
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Deratyzacja

Burmistrz Kietrza informuje, że od dnia 
03 lutego 2025 r. można składać wnio-
ski o udzielenie dotacji na cele związane  
z ochroną środowiska i gospodarką wod-
ną z budżetu Gminy Kietrz na zadania 
obejmujące:

•	 usuwanie materiałów budow-
lanych zawierających azbest z 
obiektów budowlanych,

•	 zakup i montaż indywidual-
nych źródeł ciepła,

•	 montaż kolektorów słonecz-
nych i pomp ciepła do ciepłej 
wody użytkowej,

•	 budowę przydomowych 
oczyszczalni ścieków.

Ogłoszenie 
o naborze wniosków

Nabór wniosków będzie 
prowadzony w Punkcie Ob-
sługi Klienta Urzędu Miej-
skiego w Kietrzu. 

Wnioski będą przyjmowane do wy-
czerpania środków przyjętych na re-
alizację ww. zadań w budżecie Gminy 
Kietrz na 2025 r. O  przyznaniu dotacji 
decydować będzie kolejność zgłoszeń.

Przed naborem wnioski należy poddać 
weryfikacji pod kątem poprawności  
ich wypełnienia przez pracowników  
Referatu Ochrony Środowiska, Rolnictwa 
i Melioracji, pokój nr 23-24, tel. (77) 485-
43-56, wew. 22 lub 34.

Każdy wnioskodawca zobowiązany jest 
do zapoznania się z regulaminem udzie-
lania dofinansowania. 

Regulamin dofinansowania został przy-
jęty uchwałą Rady Miejskiej w Kietrzu 
nr LVI/575/2022 z dnia 21  grudnia 
2022  r. w sprawie zasad udzielania do-
tacji na cele związane z ochrona środo-
wiska i gospodarką wodną z budżetu 
Gminy Kietrz, pochodzących z wpływów  
z tytułu opłat za korzystanie ze środowi-
ska i  administracyjnych kar pieniężnych 
za przekroczenia lub naruszenia warun-
ków korzystania ze środowiska. 

Regulamin oraz dokumenty do pobra-
nia dostępne są na stronie internetowej 
https://bip.kietrz.pl/513/226/dotacje- 
z-budzetu-gminy.html  

AktualnościOchrona środowiska
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Modernizacja świetlic wiejskich w gminie Kietrz 
– projekt realizowany w ramach Polskiego Ładu

W ostatnich miesiącach Gmina Kietrz 
zrealizowała projekt modernizacji sześciu 
obiektów wchodzących w skład Centrum 
Kultury i Sportu, a ulokowanych na tere-
nach naszych sołectw. Celem projektu 
było poprawienie tej części infrastruktu-
ry lokalnej,której zadanie polega na za-
pewnieniu mieszkańcom komfortowych 
warunków do spędzania czasu wolnego 
oraz prowadzenia działalności kulturalnej. 
Zadanie zostało sfinansowane ze środków 
rządowych oraz wkładu własnego pocho-
dzącego z budżetu Gminy Kietrz. Poniżej 
przedstawiamy szczegóły dotyczące har-
monogramu działań, finansowania oraz 
zakresu wykonanych prac.

Harmonogram działań
Realizacja projektu przebiegała zgodnie 
z ustalonym planem. 26 lipca 2023 roku 
złożono wniosek o dofinansowanie. Po 
pozytywnej weryfikacji wniosku, we wrze-
śniu 2023 roku Gmina Kietrz otrzymała 
promesę wstępną stanowiącą podsta-
wę do dalszych działań. W czerwcu 2024 
roku ogłoszono przetarg na wykonanie 
robót, a już 15 lipca wybrano najkorzyst-
niejszą ofertę. Umowa z wykonawcą zo-
stała podpisana w sierpniu 2024 roku,  

cja, która poprawi komfort użytkowania 
obiektu, szczególnie w gorące dni.

a po niezbędnym aneksie, w którym prze-
dłużono termin realizacji, prace zostały za-
kończone 24 lutego 2025 roku.

Finansowanie
Całkowita wartość realizowanego za-
dania wyniosła 3 329 328,92 zł, z cze-
go 2 940 000,00 zł pochodziło z do-
finansowania rządowego w ramach 
programu Polski Ład. Pozostała kwota 
389 328,92 zł została pokryta z budże-
tu Gminy Kietrz. Dzięki takiemu wspar-
ciu finansowemu możliwe było prze-
prowadzenie kompleksowych prac 
remontowych oraz modernizacyjnych, 
które znacząco  zmniejszą stratę cie-
pła i obniżenie kosztów ogrzewania, a 
tym samym kosztów utrzymania mo-
dernizowanych budynków.Wykonano 
również prace zewnętrzne, związane 
z odcięciem wilgoci czy kompleksową 
modernizacją elewacji oraz wnętrz np.  
w świetlicy w Ściborzycach Wielkich.

Zakres prac wykonanych  
na poszczególnych obiektach
Chróścielów – Wymiana instalacji elek-
trycznej oraz montaż klimatyzatorów  
w świetlicy wiejskiej. To istotna inwesty-

Pilszcz – Wymiana fragmentu pokrycia 
dachu budynku Wiejskiego Domu Kultury. 
Dzięki tej modernizacji budynek zyska nie 
tylko na estetyce, ale także na trwałości.

Ściborzyce Wielkie – Remont podłogi  
w budynku świetlicy wiejskiej. Prace miały 
na celu poprawę funkcjonalności wnętrza, 
umożliwiając lepsze użytkowanie obiektu.

Dzierżysław – to prawdziwa rewolu-
cja, która zmieniła oblicze tej placówki!  
W ramach robót termomodernizacyj-
nych budynek został kompleksowo za-
izolowany, co znacząco poprawi jego 
efektywność energetyczną. Zastosowano 
nowoczesne materiały termoizolacyjne 
na ścianach zewnętrznych, wymieniono 
stolarkę okienną i drzwiową. Wprowadzo-
no także nowoczesne systemy grzewcze 
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oparte na odnawialnych źródłach energii, 
takie jak pompy ciepła czy panele fotowol-
taiczne, które umożliwiają samodzielne 
wytwarzanie energii elektrycznej. Dzięki 
temu Dom Kultury stał się bardziej samo-
wystarczalny, co przełoży się na zmniej-
szenie wydatków na energię i zwiększenie 
niezależności energetycznej placówki.  
W konsekwencji obiekt stał się bardziej 
przyjazny dla środowiska, a emisję CO₂ 
znacząco ograniczono.

Ludmierzyce – Przebudowa dachu bu-
dynku świetlicy wiejskiej, obejmująca 
wymianę więźby dachowej oraz pokrycia. 
Dzięki tej modernizacji obiekt będzie le-
piej zabezpieczony przed niekorzystnymi 

warunkami atmosferycznymi.

Wojnowice – doczekały się kompleksowej 
termomodernizacji obiektu, dzięki czemu 
zmniejszone zostaną koszty jego utrzy-
mania, a sam budynek ożyje i w jeszcze  
w większym stopniu pełnić będzie rolę 
centrum kulturalnego wsi. Przypomnijmy, 
że w ramach zadania wykonana została 
termomodernizacja budynku polega-
jąca na ociepleniu ścian zewnętrznych  
z wymianą pokrycia dachu, obniżono po-
mieszczenia sali, w której zainstalowano 
klimatyzatory z funkcją grzania oraz wy-
konana została izolacja przeciwwilgocio-
wa pozioma, stanowiąca zabezpieczenie 
przed wilgocią gruntową.

Podsumowanie
Projekt modernizacji wiejskich domów 
kultury ora świetlic wiejskich w Gminie 
Kietrz stanowi doskonały przykład skutecz-
nego wykorzystania środków z rządowe-
go programu Polski Ład. Dzięki poprawie 
infrastruktury mieszkańcy gminy zyskali 
przestrzenie, które sprzyjają integracji 
społecznej i aktywności kulturotwórczej. 
Jest to także krok w kierunku zwiększenia 
efektywności energetycznej i poprawy ja-
kości życia w lokalnych społecznościach. 
Prace wykonane zostały przez firmę Za-
kład Usługowo-Handlowy Kamil Duda 
z Kietrza, a autorem projektów i osobą 
pełniącą nadzór inwestorski oraz autor-
ski tego  zadania był Pan Maciej Hali-
kowski - Halikowski Sp. z o.o. z Głubczyc. 
Dziękujemy wszystkim zaangażowanym 
w realizację, szczególnie sołtysom oraz  
radnym Rady Miejskiej w Kietrzu, którzy 
mieli swój udział w poszczególnych pro-
jektach. Bez Waszego zaangażowania nie 
byłoby takiego efektu.

AktualnościInwestycje
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35-lecie firmy 
Jadwiga Collection 
– Sukcesy, 
  Pasja i Tradycja

Z okazji 35-lecia istnienia firmy Jadwiga Col-
lection pragniemy złożyć gratulacje Pani 
Jadwidze Staroń oraz całemu zespołowi za 
ich niezachwianą pasję, kreatywność oraz 
nieustanny rozwój, który od lat inspiruje i za-
chwyca miłośników elegancji i wyjątkowego 
stylu.
Firma Jadwiga Collection powstała w 1990 
roku, kiedy to Pani Jadwiga Staroń, pełna 
zapału i twórczej energii, postanowiła stwo-
rzyć markę, która łączyłaby najwyższej jako-
ści tkaniny z unikalnymi wzorami. Z myślą  
o najbardziej wymagających klientach, jej 
kolekcje od początku wyróżniały się elegan-
cją, finezją oraz dbałością o detale. W ciągu 
35 lat działalności firma zdobyła zaufanie 
szerokiego grona osób, a jej produkty stały 

Władysławowo było gospodarzem 88. Mi-
strzostw Polski w kolarskich przełajach ro-
zegranych w dniach 10-12 stycznia 2025, na 
terenie Centralnego Ośrodka Sportów. 
Startujący w tych zawodach mieszka-
niec Kietrza – Andrzej Misina – repre-
zentujący Klub Grupy Kolarskiej Gli-

się synonimem luksusu i niepowtarzalne-
go stylu. Warto podkreślić, że sukces firmy  
Jadwiga Collection to nie tylko efekt jej pasji 
do mody, ale także umiejętności w tworze-
niu relacji z klientami oraz dostosowywania 
się do zmieniających się trendów. Kolekcje 
Pani Jadwigi zawsze były na czasie, a jed-
nocześnie miały w sobie ponadczasowy 
charakter, który przyciągał uwagę zarówno 
młodszych, jak i starszych pokoleń.
Co istotne, firma od samego początku swojej 
działalności stawiała na polski rynek, a dzię-
ki wysokiej jakości produkcji oraz dbałości  
o detale, szybko zdobyła także międzynaro-
dowe uznanie. Z okazji 35-lecia można z peł-
nym przekonaniem powiedzieć, że Jadwiga 
Collection stała się jedną z najbardziej rozpo-
znawalnych marek w okolicy, a jej wyroby są 
synonimem elegancji i wyjątkowego gustu.
Pani Jadwiga Staroń, jako liderka firmy, od sa-
mego początku była zafascynowana kulturą 
i sztuką, co znalazło swoje odzwierciedlenie 

w każdej kolekcji. Jej wizja łączenia klasyki  
z nowoczesnością była nie tylko odważnym 
krokiem, ale także kluczem do sukcesu.
35-lecie istnienia Jadwiga Collection to tak-
że moment refleksji nad tym, jak firma roz-
winęła się przez lata. Przez dekady udało się 
zbudować stabilną pozycję na rynku, zdobyć 
lojalnych klientów, a także wprowadzić inno-
wacyjne rozwiązania w produkcji. Firma zy-
skała bardzo wiele, nie zapominając jednak 
o swoich korzeniach i tradycji, które wciąż 
stanowią fundament jej działalności.
Z okazji jubileuszu życzymy firmie Jadwiga 
Collection kolejnych lat pełnych sukcesów, 
pasji i twórczych wyzwań. Pani Jadwidze 
Staroń gratulujemy 35 lat wspaniałej pracy 
na rzecz polskiej mody i cieszymy się, że mo-
żemy być świadkami tej niezwykłej historii.
Niech 35-lecie będzie tylko jednym z wielu 
rozdziałów w historii firmy, a nadchodzące 
lata niech przyniosą jeszcze więcej sukce-
sów i zadowolonych klientów!

wice zdobył tytuł Wicemistrza Polski. 
Zawody odbyły się w trudnych warunkach 
pogodowych, przy padającym śniegu  
z deszczem, a trasa wiodła tez plażą morską 
podczas sztormu. Poza tym teren był bardzo 
błotnisty, co wymagało dużego wysiłku jak 
również techniki jazdy. 

Po mistrzostwach odbywać się będą dalsze 
wyścigi, które będą traktowane jako aktyw-
ne przygotowanie do sezony letniego. 
Panu Andrzejowi serdecznie gratulujemy 
sukcesów, ale przede wszystkim siły i samo-
zaparcia oraz życzymy wielu kolejnych na-
gród i najlepszych wyników.

Wice-mistrz 
Polski



17 Wydarzenia

Bilardowe Mistrzostwa 
Południowej Opolszczyzny 

o Puchar Starosty Głubczyckiego i Burmistrza Kietrza za Nami! 

Kolejna już edycja ogólnopolskiego, a nawet 
międzynarodowego wydarzenia bilardowe-
go, które miało miejsce w pierwszy weekend 
lutego w Kietrzu oraz Baborowie zakończyła 
się w atmosferze ogólnego zadowolenia – 
zarówno wygranych zawodników, jak i orga-
nizatorów. 
Mistrzostwa z edycji na edycję, nabierają 
powagi i uznania wśród zawodników, cze-
go dowodem jest obecność bilardzistów  
z Warszawy, Wrocławia, Rzeszowa, Krakowa, 
Lublina oraz Śląska i Opolszczyzny oczywi-
ście, ale również przedstawicieli Ukrainy oraz 
Mongolii.
Tym razem w odmianę – 10 bil, zagrało  
32 zawodników w eliminacjach, które odby-
wały się w sobotę w Tkalni na trzech stołach 
(które pojawiły się tu dzięki firmie AveBila 
Juliusz Celoch oraz silnym pracownikom  
PK HYDROKAN), a także w Playmaker Club  
w Baborowie - na czwartym stole. 
W niedzielny poranek po wyśmienitym 
Śniadaniu Mistrzów, które również jest już 
tradycją turniejów organizowanych przez 
Mieczysława Hończaka, w meczach o 1/8 
finału zagrało już tylko 16 zawodników. Finał 
obserwowało nie małe grono osób zebra-
nych w sali kameralnej CKiS, ale również wi-
dzowie, którzy oglądali transmisje live. 

Miejsca na podium zajęli: 

I miejsce – Dominik Regieli 

II miejsce – Nikita Rudenko

III miesce ex aequo – Piotr Twerdyk 		
		     – Adam Polak

Nagrodę za rozegrane partie „z kija” otrzy-
mał Nikita Rudenko, zaś nagrodę dla naj-
sympatyczniejszego zawodnika Mistrzostw, 
ufundowaną przez Burmistrza Kietrza Panią 
Dorotę Przysiężną-Bator otrzymał Osoroo 
Enkhbayar .
Turniej odbył się dzięki przychylności  
i wsparciu Starosty Głubczyckiego Pani An-
nie Kobierskiej – Mróz, Wicestarosty Pana 
Artura Czechowicza, Burmistrza Kietrza Pani 
Dorocie Przysiężnej- Bator oraz Dyrektorowi 
Centrum Kultury i Sportu TKALNIA Panu Mi-
chałowi Ficie. 
Ogromne podziękowania należą się również 
sponsorom, którzy również wspierają turnie-
je bilardowe od lat: MK Cafe Marek Grzana, 
Brendorf Baderbau Witold Kołacz, Zakład 
kamieniarski Krzysztof Podstawka, Bad De-
cisions Studio Tatuażu Dominik Śniatowski, 
Sebastian Podłowski, Paweł Knapik Ubezpie-
czenia oraz wspomniana już firma AveBila 
Juliusz Celoch.

Mistrzostwa nie odbyłby się również bez 
nieocenionego Dyrektora Turnieju - Marcina 
Czechowicza oraz dzielnej sekretarz Mariny, 
a także bez oprawy fotograficznej Agnieszki 
Gogolewskiej, technicznej Michała Licho-
dziejewskiego oraz kulinarnej Barbary Bo-
guckiej, a także ogólnego dbania o zawod-
ników – Marioli Wojtuń. Turniej nie byłby 
rówież tym samym turniejem, bez smalcu  
i uli Lidii Hończak – gdyż jeden z zawodni-
ków powiedział, że najbardziej przeszkadza-
ła mu grobowa cisza podczas gry, dlatego  
w przerwie jadł ze stresu. 

Jako ciekawostkę warto dodać, że dzięki  
Urzędowi Miejskiemu mieliślmy również 
możliwość przeprowadzenia warsztatów  
z wykorzystaniem ALKOgogli, NARKOgogli 
oraz nowości ITgogli – imitujących zmę-
czenie osoby, która spędziła noc przy kom-
puterze np. grając w gry. Warsztaty również  
z obsługi AED przeprowadził ratownik WOPR 
Andrzej Kuśnierski. 

Serdecznie dziękujemy również mediom: 
Radio Opole, Radio Park Fm oraz nowiny.pl 
za obecność podczas naszego wydarzenia 
oraz jego promocję. 
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Harmonogram odbioru odpadów komunalnych  
w I półroczu 2025 roku Gmina Kietrz 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 1:  Głowackiego, Różana, Nowa, Zatorze, Okrzei, W. Polskiego, 
Pocztowa, Długa, Młyńska, Nadbrzeżna, Górska, Ogrodowa ,Raciborska, Kościuszki, Żeromskiego, Polna, Krasińskiego, Matejki, 
Słoneczna 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 27 13 2,15,29 3,31 * 3,31 PSZOK  
LUTY 24 10 12,26 28 28 * PSZOK 
MARZEC 24 10 12,26 28 * 28 15 
KWIECIEŃ 7,22 7 9,23 25 25 * PSZOK 
MAJ 5,19 * 7,21 23 * 23 PSZOK 
CZERWIEC 2,16,30 * 4,18 20 20 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 2:  Zwycięstwa, Szkolna, Kombatantów, Wieżowa, Niepodległości, 
Szpitalna, Cegielniana, Pl. Biskupa Konrada Fabryczna, Traugutta, Langenowska, Kościelna, Głubczycka, Lubotyńska, Zielona, Kwiatowa, 
M. Reja, Prusa, Kołłątaja, Konopnickiej, Kochanowskiego, Mickiewicza, Kilińskiego, Krotoszyn, 3-go Maja, Okopowa 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 7 20, 8,22 28 * 28 PSZOK 
LUTY 3 17 5,19 25 25 * PSZOK 
MARZEC 3,31 17 5,19 25 * 25 PSZOK 
KWIECIEŃ 14,28 14 2,16,30 26 26 * 12 
MAJ 12,26 * 14,28 20 * 20 PSZOK 
CZERWIEC 9,23 * 11,25 17 17 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 3: Kozłówki, Nowa Cerekwia, Rogożany, Wojnowice                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 2,29 15 10,24 4,30 * 4,30 PSZOK 
LUTY 26 12 7,21 27 27 * PSZOK 
MARZEC 26 12 7,21 27 * 27 PSZOK 
KWIECIEŃ 9,23 9 4,18 24 24 * PSZOK 
MAJ 7,21 * 2,16,30 22 * 22 17 
CZERWIEC 4,18 * 13,27 21 21 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 4: Dzierżysław, Rozumice, Ściborzyce Wielkie.                                        

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 8 22 10,24 11 * 11 PSZOK 
LUTY 5 19 7,21 4 4 * PSZOK 
MARZEC 5 19 7,21 4 * 4 PSZOK 
KWIECIEŃ 2,16,30 16 4,18 1,29 1,29 * PSZOK 
MAJ 14,28 * 2,16,30 27 * 27 PSZOK 
CZERWIEC 11,25 * 13,27 24 24 * 7 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON5:  : Lubotyń, Chróścielów, Gniewkowice, Nasiedle, Nowy 
Dwór, Ludmierzyce, Pilszcz                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 3,31 17 10,24 9 * 9 PSZOK 
LUTY 28 14 7,21 6 6 * PSZOK 
MARZEC 28 14 7,21 6 * 6 PSZOK 
KWIECIEŃ 11,25 11 4,18 3 3 * PSZOK 
MAJ 9,23 * 2,16,30 2,29 * 2,29 PSZOK 
CZERWIEC 6,20 * 13,27 26 26 * PSZOK 
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Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON5:  : Lubotyń, Chróścielów, Gniewkowice, Nasiedle, Nowy 
Dwór, Ludmierzyce, Pilszcz                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 3,31 17 10,24 9 * 9 PSZOK 
LUTY 28 14 7,21 6 6 * PSZOK 
MARZEC 28 14 7,21 6 * 6 PSZOK 
KWIECIEŃ 11,25 11 4,18 3 3 * PSZOK 
MAJ 9,23 * 2,16,30 2,29 * 2,29 PSZOK 
CZERWIEC 6,20 * 13,27 26 26 * PSZOK 
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Harmonogram odbioru odpadów komunalnych  
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Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 1:  Głowackiego, Różana, Nowa, Zatorze, Okrzei, W. Polskiego, 
Pocztowa, Długa, Młyńska, Nadbrzeżna, Górska, Ogrodowa ,Raciborska, Kościuszki, Żeromskiego, Polna, Krasińskiego, Matejki, 
Słoneczna 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 27 13 2,15,29 3,31 * 3,31 PSZOK  
LUTY 24 10 12,26 28 28 * PSZOK 
MARZEC 24 10 12,26 28 * 28 15 
KWIECIEŃ 7,22 7 9,23 25 25 * PSZOK 
MAJ 5,19 * 7,21 23 * 23 PSZOK 
CZERWIEC 2,16,30 * 4,18 20 20 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 2:  Zwycięstwa, Szkolna, Kombatantów, Wieżowa, Niepodległości, 
Szpitalna, Cegielniana, Pl. Biskupa Konrada Fabryczna, Traugutta, Langenowska, Kościelna, Głubczycka, Lubotyńska, Zielona, Kwiatowa, 
M. Reja, Prusa, Kołłątaja, Konopnickiej, Kochanowskiego, Mickiewicza, Kilińskiego, Krotoszyn, 3-go Maja, Okopowa 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 7 20, 8,22 28 * 28 PSZOK 
LUTY 3 17 5,19 25 25 * PSZOK 
MARZEC 3,31 17 5,19 25 * 25 PSZOK 
KWIECIEŃ 14,28 14 2,16,30 26 26 * 12 
MAJ 12,26 * 14,28 20 * 20 PSZOK 
CZERWIEC 9,23 * 11,25 17 17 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 3: Kozłówki, Nowa Cerekwia, Rogożany, Wojnowice                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 2,29 15 10,24 4,30 * 4,30 PSZOK 
LUTY 26 12 7,21 27 27 * PSZOK 
MARZEC 26 12 7,21 27 * 27 PSZOK 
KWIECIEŃ 9,23 9 4,18 24 24 * PSZOK 
MAJ 7,21 * 2,16,30 22 * 22 17 
CZERWIEC 4,18 * 13,27 21 21 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 4: Dzierżysław, Rozumice, Ściborzyce Wielkie.                                        

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 8 22 10,24 11 * 11 PSZOK 
LUTY 5 19 7,21 4 4 * PSZOK 
MARZEC 5 19 7,21 4 * 4 PSZOK 
KWIECIEŃ 2,16,30 16 4,18 1,29 1,29 * PSZOK 
MAJ 14,28 * 2,16,30 27 * 27 PSZOK 
CZERWIEC 11,25 * 13,27 24 24 * 7 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON5:  : Lubotyń, Chróścielów, Gniewkowice, Nasiedle, Nowy 
Dwór, Ludmierzyce, Pilszcz                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 3,31 17 10,24 9 * 9 PSZOK 
LUTY 28 14 7,21 6 6 * PSZOK 
MARZEC 28 14 7,21 6 * 6 PSZOK 
KWIECIEŃ 11,25 11 4,18 3 3 * PSZOK 
MAJ 9,23 * 2,16,30 2,29 * 2,29 PSZOK 
CZERWIEC 6,20 * 13,27 26 26 * PSZOK 

 
Przedsiębiorstwo „Naprzód” Sp. z o. o, ul. Raciborska 144b, 44 – 280 Rydułtowy  

telefon kontaktowy: 77 485 55 19 
adres email: skladowisko@naprzod.eu 

 

Harmonogram odbioru odpadów komunalnych  
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Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 1:  Głowackiego, Różana, Nowa, Zatorze, Okrzei, W. Polskiego, 
Pocztowa, Długa, Młyńska, Nadbrzeżna, Górska, Ogrodowa ,Raciborska, Kościuszki, Żeromskiego, Polna, Krasińskiego, Matejki, 
Słoneczna 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 27 13 2,15,29 3,31 * 3,31 PSZOK  
LUTY 24 10 12,26 28 28 * PSZOK 
MARZEC 24 10 12,26 28 * 28 15 
KWIECIEŃ 7,22 7 9,23 25 25 * PSZOK 
MAJ 5,19 * 7,21 23 * 23 PSZOK 
CZERWIEC 2,16,30 * 4,18 20 20 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 2:  Zwycięstwa, Szkolna, Kombatantów, Wieżowa, Niepodległości, 
Szpitalna, Cegielniana, Pl. Biskupa Konrada Fabryczna, Traugutta, Langenowska, Kościelna, Głubczycka, Lubotyńska, Zielona, Kwiatowa, 
M. Reja, Prusa, Kołłątaja, Konopnickiej, Kochanowskiego, Mickiewicza, Kilińskiego, Krotoszyn, 3-go Maja, Okopowa 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 7 20, 8,22 28 * 28 PSZOK 
LUTY 3 17 5,19 25 25 * PSZOK 
MARZEC 3,31 17 5,19 25 * 25 PSZOK 
KWIECIEŃ 14,28 14 2,16,30 26 26 * 12 
MAJ 12,26 * 14,28 20 * 20 PSZOK 
CZERWIEC 9,23 * 11,25 17 17 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 3: Kozłówki, Nowa Cerekwia, Rogożany, Wojnowice                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 2,29 15 10,24 4,30 * 4,30 PSZOK 
LUTY 26 12 7,21 27 27 * PSZOK 
MARZEC 26 12 7,21 27 * 27 PSZOK 
KWIECIEŃ 9,23 9 4,18 24 24 * PSZOK 
MAJ 7,21 * 2,16,30 22 * 22 17 
CZERWIEC 4,18 * 13,27 21 21 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 4: Dzierżysław, Rozumice, Ściborzyce Wielkie.                                        

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 8 22 10,24 11 * 11 PSZOK 
LUTY 5 19 7,21 4 4 * PSZOK 
MARZEC 5 19 7,21 4 * 4 PSZOK 
KWIECIEŃ 2,16,30 16 4,18 1,29 1,29 * PSZOK 
MAJ 14,28 * 2,16,30 27 * 27 PSZOK 
CZERWIEC 11,25 * 13,27 24 24 * 7 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON5:  : Lubotyń, Chróścielów, Gniewkowice, Nasiedle, Nowy 
Dwór, Ludmierzyce, Pilszcz                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 3,31 17 10,24 9 * 9 PSZOK 
LUTY 28 14 7,21 6 6 * PSZOK 
MARZEC 28 14 7,21 6 * 6 PSZOK 
KWIECIEŃ 11,25 11 4,18 3 3 * PSZOK 
MAJ 9,23 * 2,16,30 2,29 * 2,29 PSZOK 
CZERWIEC 6,20 * 13,27 26 26 * PSZOK 
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Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 1:  Głowackiego, Różana, Nowa, Zatorze, Okrzei, W. Polskiego, 
Pocztowa, Długa, Młyńska, Nadbrzeżna, Górska, Ogrodowa ,Raciborska, Kościuszki, Żeromskiego, Polna, Krasińskiego, Matejki, 
Słoneczna 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 27 13 2,15,29 3,31 * 3,31 PSZOK  
LUTY 24 10 12,26 28 28 * PSZOK 
MARZEC 24 10 12,26 28 * 28 15 
KWIECIEŃ 7,22 7 9,23 25 25 * PSZOK 
MAJ 5,19 * 7,21 23 * 23 PSZOK 
CZERWIEC 2,16,30 * 4,18 20 20 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 2:  Zwycięstwa, Szkolna, Kombatantów, Wieżowa, Niepodległości, 
Szpitalna, Cegielniana, Pl. Biskupa Konrada Fabryczna, Traugutta, Langenowska, Kościelna, Głubczycka, Lubotyńska, Zielona, Kwiatowa, 
M. Reja, Prusa, Kołłątaja, Konopnickiej, Kochanowskiego, Mickiewicza, Kilińskiego, Krotoszyn, 3-go Maja, Okopowa 

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 7 20, 8,22 28 * 28 PSZOK 
LUTY 3 17 5,19 25 25 * PSZOK 
MARZEC 3,31 17 5,19 25 * 25 PSZOK 
KWIECIEŃ 14,28 14 2,16,30 26 26 * 12 
MAJ 12,26 * 14,28 20 * 20 PSZOK 
CZERWIEC 9,23 * 11,25 17 17 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 3: Kozłówki, Nowa Cerekwia, Rogożany, Wojnowice                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 2,29 15 10,24 4,30 * 4,30 PSZOK 
LUTY 26 12 7,21 27 27 * PSZOK 
MARZEC 26 12 7,21 27 * 27 PSZOK 
KWIECIEŃ 9,23 9 4,18 24 24 * PSZOK 
MAJ 7,21 * 2,16,30 22 * 22 17 
CZERWIEC 4,18 * 13,27 21 21 * PSZOK 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON 4: Dzierżysław, Rozumice, Ściborzyce Wielkie.                                        

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 8 22 10,24 11 * 11 PSZOK 
LUTY 5 19 7,21 4 4 * PSZOK 
MARZEC 5 19 7,21 4 * 4 PSZOK 
KWIECIEŃ 2,16,30 16 4,18 1,29 1,29 * PSZOK 
MAJ 14,28 * 2,16,30 27 * 27 PSZOK 
CZERWIEC 11,25 * 13,27 24 24 * 7 

Terminy odbioru odpadów dla miejscowości: KIETRZ REJON5:  : Lubotyń, Chróścielów, Gniewkowice, Nasiedle, Nowy 
Dwór, Ludmierzyce, Pilszcz                                            

Miesiące Niesegregowane odpady 
komunalne Popiół Odpady ulegające 

biodegradacji Plastik Papier Szkło Odpady wielkogabarytowe, zużyty 
sprzęt elektryczny i elektroniczny 

STYCZEŃ 3,31 17 10,24 9 * 9 PSZOK 
LUTY 28 14 7,21 6 6 * PSZOK 
MARZEC 28 14 7,21 6 * 6 PSZOK 
KWIECIEŃ 11,25 11 4,18 3 3 * PSZOK 
MAJ 9,23 * 2,16,30 2,29 * 2,29 PSZOK 
CZERWIEC 6,20 * 13,27 26 26 * PSZOK 
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Wielkanoc 
Marta Sokołowska

Zima śniegu nam poskąpiła
Czy się na nas aż tak obraziła?
Lecz mamy sposób na jej dąsanie.
Za karę w stodole schowamy sanie.
Inne zajęcie sobie znajdziemy.
Wiem! Jajka farbami malować będziemy.
Jedne w cebuli ugotujemy.
Będą brązowe, ekologiczne.
Nożykiem na nich wzór wydrapiemy,
Damy do koszyczka bo będą śliczne.
Koszyczek jest duży więc jeszcze dodamy
Po troszku wszystkiego co w spiżarni mamy.
Chrzan, sól, osełka świeżego masła

Sera, kawałek dobrego ciasta
Kromkę chleba, pachnącej kiełbasy wianek
liiii pisanki, kraszanki z chorągiewką baranek

Wszystkie dary poświęcimy,
Życzenia wzajemnie sobie złożymy
I głośno zaśpiewamy ALLELUJA

To nie koniec świętowania.
W domach, na ulicach wrzawa.
Ktoś już z wiadrem wody gania.
Taka jest wielkanocna zabawa.
ALLELUJA
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